Tariffiteorian laskuharjoitus 1, 27.1.2016

1. Olkoon vakuutetun utiliteettifunktio 4 muotoa
u(v) = pyt(1—e M), veR
ja vakuutusyhtion utiliteettifunktio U samaa muotoa
Uw) = py (1 —e™#2), v R,

missé pq ja po ovat positiivisia vakioita ja pu1 > po. Osoita, ettéd riippumatta alkuvarallisuu-
desta kokonaisvahinkoma#rad X vastaava vakuutusyhtion nollahyGtyinen vakuutusmaksu
on ¢(u2)/pe2, missé ¢ on X:n kumulantit generoiva funktio.

2. (jatkoa) Olkoon potentiaalisesti vakuutettava kokonaisvahinkomééré X Poisson-jakautunut
parametrilla A > 0. Osoita, ettd voidaan méarata sellainen vakuutusmaksu, ettd X:n va-
kuuttaminen on ’hyoédyllistd’ molemmille osapuolille.

3. Olkoon vakuutetun utiliteettifunktio v muotoa u(v) = logv, v > 0. Olkoon koko-
naisvahinkomééralld X jakauma P(X = 2) = P(X = 20) = 1/2. Yhti6 korvaa kokonaisva-
hinkomaéarasté osan

r(X) = max(0, X — M),

missd M > 0 on vakio. Olkoon edelleen vakuutusmaksu P = 1.1E(r(X)) ja vakuutetun
alkuvarallisuus ag = 30. M&arda omavastuu M siten, ettd vakuutetun vastuulle jaava ko-
konaisvahinkomééré on keskiméarin 20 prosenttia X:std. Madrdd myos kyseistd M:n arvoa
vastaava nakyman

ag— P — X +r(X)

utiliteetti. (Vastaus: utiliteetti = 2.897)

4. Olkoon vakuutus muuten kuten edellisesséd tehtévissd, mutta nyt korvattava méard on
muotoa
r(X) = qX,

missé ¢ € (0,1) on vakio. Ma#raé ¢ siten, ettd vakuutetun vastuulle jadva kokonaisvahin-
koméadrd on keskimaérin 20 prosenttia X:std. M&adrdd myos kyseistd ¢:n arvoa vastaava
nakyman

ag — P—-—X+ T(X )

utiliteetti. Totea suoraan laskemalla, ettd edellisen tehtévin omavastuujarjestely on "hyo-
dyllisempi’ vakuutetulle.

5. Olkoon kokonaisvahinkoméira kuten tehtévissé 3 ja korvattava méédra muotoa r(X) =
min(X, M), missdi M’ > 0 on vakio. Maaraa M’ siten, ettd vakuutetun vastuulle jaava
kokonaisvahinkomé&érd on keskiméérin 20 prosenttia X:std. Olkoon lisdksi vakuutusyhtion
utiliteettifunktio U muotoa U(v) = logv, v > 0. M&érda yhtion nollahy6tyinen vakuu-
tusmaksu, kun alkuvarallisuus on Ay = 100. Totea, ettd saatu maksu sisdltds positiivisen
varmuuslisan.



